

## 横琴粤澳深度合作区举办“新产业”主题媒体行企业家茶话会

## 企业大咖畅谈新蓝海

□本报记者 王晓君

跃昉科技在横琴利用先进芯片技术,助力工业AI发展;万达借助横琴进一步拓展国际业务;东阳光在横琴实现冬虫夏草的人工繁殖,让昂贵的冬虫夏草“接地气”;开心麻花借助粤澳优势举办喜剧节和训练营……

横琴粤澳深度合作区成立以来,越来越多的“明星”企业落地横琴,横琴魅力何在?7月25日,来自不同领域的四位企业大咖——广东跃昉科技有限公司创始人、CEO及CTO江朝晖,万达酒店管理集团副总裁杨兵,珠海横琴东阳光冬虫夏草有限公司董事长汪小东以及开心麻花集团助理总裁、首席财务官程乐儿围坐一堂,在合作区经济发展局投资促进处代理副处长张舒的主持下,以轻松的茶话会模式,分享落户横琴原因、在横琴发展故事、对粤澳联动发展的期盼等,共话横琴发展新篇章。

## 缘何落户合作区?

横琴这片充满活力的热土,不仅为科技创新型企业提供了广阔的舞台,也让像江朝晖这样的人能够尽情施展才华。

江朝晖表示,选择横琴,一方面是因为对这片土地有深厚的感情,另一方面,横琴与澳门的深度合作为高科技企业提供了理想的环境。由江朝晖创立的跃昉科技自主研发的基于RISC-V架构的高性能芯片,在工业物联网领域具有卓越的性能和广泛的应用前景。她曾在硅谷工作30多年,她表示,合作区办事效率高、服务好,比如公司注册等事务,几乎在24小时内就能完成,工作人员甚至上门协助,这种效率在全球都非常少见。

正如科技创新领域的跃昉科技在横琴这片沃土上茁壮成长,展现出强劲的发展势头,生物医药大健康产业、现代服务业、文化产业等其他产业也呈现出齐头并进的趋势。

万达酒店管理集团是万达旗下一家集酒店设计、建设、运营管理为一体的全产业链酒店管理公司。杨兵表示,集团看中横琴作为连接内地与澳门、面向全球的窗口作用。来到横琴,希望能借助这里的创新平台,转型为更市场化的模式,与国际品牌竞争。

东阳光在横琴的深耕细作,是横琴促进传统产业转型升级、推动国际化布局的又一例证。珠海横琴东阳光冬虫夏草有限公司是国内唯一成功攻克冬虫夏草生态繁育产业化难题的企业,实现大规模生态繁育,使得原本昂贵的冬虫夏草更接地气,走入普通家庭。

汪小东表示,集团在粤澳合作中医药科技产业园投资建设了横琴冬虫夏草产业项目,2022年将“粤澳东阳光冬虫夏草联合研究中心”迁



横琴粤澳深度合作区三周年“新产业”主题媒体行企业家茶话会现场。 本报记者 曾遥摄

至横琴。选择横琴,是因为这里对科技创新的支持,以及对中药产业的重视,在这里能够实现大规模的生态繁殖和业务扩展。

此外,横琴的文化艺术氛围同样浓厚,为文艺工作者和爱好者提供了无限的创作灵感。

作为喜剧产业的领军企业,程乐儿表示,开心麻花深耕喜剧20年,创作了百余部舞台剧。开心麻花正借助横琴的优势,推动在文艺创作、演出经纪、营业性演出等方面的业务扩展。她对横琴的印象可以用“想象力”三个字概括,这里的一切皆有可能。政府的支持和人们对未来的期待激发了创作灵感,在这里开心麻花找到了与人们生活贴近的故事,感受到了大家对探索未来的热情。

## 与合作区互相成就

在企业家们看来,横琴以其卓越的营商环境、政策支持和创新氛围,成功吸引了众多企业和人才,并为企业搭建了实现更高质量发展的广阔平台,互相成就了彼此。

江朝晖表示,合作区提供了优质的宜居宜业环境,让研发人员能够安心工作,享受生活,这里的政策支持、创新氛围,都是持续发展的动力源泉。江朝晖说:“来到横琴的人很多都是有梦想的年轻人,横琴也因此充满朝气。”

江朝晖分享道,目前,跃昉科技已申请发明专利31项,获集成电路布图设计证书1项、软件著作权6项,2023年订单签署额超5600万

元,预计2024年订单签署额将超过1.6亿元。

她表示,跃昉科技已经从一个人的团队发展到现在的100多人。在合作区,拥有良好的合作条件,举例来说跃昉科技与澳门大学等高校进行紧密合作,通过澳门大学的多个国家级实验室,在能源互联网和智慧城市等领域深入合作共同为“双碳”目标贡献力量。作为RISC-V架构SOC芯片设计及产业应用的开拓者,跃昉科技在横琴迅速成长,其能力已得到广泛认可。公司发布的“想象力”三个管理理念,在智能计量、能源管理等领域大放异彩。

杨兵在谈及商业版图的拓展与文旅融合的深度实践时,分享了企业如何在横琴将文旅资源与创新思维紧密结合。杨兵表示,公司旗下目前拥有180家已开业酒店,可提供超过3.8万间客房,另有350多家酒店正在筹建中。万达酒店及度假村正积极拥抱变革,以自有资源为基础,整合文旅产业圈层外部资源,在乡村振兴、城市更新、新区建设等项目中贡献力量。

汪小东分享了合作区如何利用其独特的地理与政策优势,搭建起连接世界的桥梁。作为东阳光集团大健康板块的核心公司,东阳光冬虫夏草在横琴投资建设的项目,不仅推动了冬虫夏草产业的升级,还实现了海外市场的拓展。

汪小东认为,合作区的特殊地理和政策优势,搭建了连接港澳、东南亚乃至欧美的桥梁,让他们的产品走向世界,希望通过横琴和澳门的窗口作用,结合两地的优势,将中

国传统中医药文化推向世界。

开心麻花落户合作区,为合作区的文化产业增添了更多元、更生动的色彩。程乐儿表示,合作区特别适合文艺爱好者和工作者生活和工作,在这里会充满灵感。借助澳门国际喜剧节“一节两地”的创新模式能够推动喜剧产业在合作区落地,通过即将举办的喜剧训练营,将培养更多喜剧青年人才。

## 期盼更多“横琴合伙人”加入

合作区凭借其独特的地理位置和政策优势,吸引了众多企业入驻,形成了科技创新、生物医药大健康、文化旅游和服务业的集聚。

当天,四位嘉宾还畅谈了对未来粤澳一体化发展的期盼,对未来的“横琴合伙人”的期待。他们希望,更多企业和人才能够加入这一片充满活力的热土。

杨兵表示,横琴市场独特,拥有巨大的发展潜力。澳门酒店市场存在外溢需求,横琴的高星级酒店布局有巨大机会。正积极接触优质物业,计划开设万达系列酒店,希望借助粤澳两地的优势进入葡语系国家市场。

开心麻花计划在横琴、澳门乃至全国演出,同时与各地方子公司合作,实现本地化运营,甚至走向国际。

程乐儿表示,期待与更多合作伙伴携手,共同打造喜剧产业的新生态,为观众带来更多欢笑。接下来,他们准备创作一部名为《横琴合伙人》(即《Chinese dreams in Hengqin》)的作品,讲述在横琴发生的故事。

## 感受内地发展的强劲脉动

——近千名港澳青年参访浙江

新华社杭州7月28日电 7月22日至27日,“同根连心迎国庆·团结奋斗创未来”港澳青年浙江行活动举行。近千名港澳青年分团前往浙江省9个地市参访交流,透过“浙江之窗”领略祖国的科技之光、生态之美、文化之韵。

走进长三角(杭州)制造业数字化能力中心,参观智能产线、未来工厂、产业大脑,切身感受数字化消费、元宇宙互动场景;在湖州长兴吉利汽车的智造工厂内,感受引入5G技术的焊装车间如何通过应用VR眼镜,实现设备远程维修、智能巡检;在宁波舟山港穿山港区,看巨大的集装箱整齐排列,集卡车繁忙穿梭其间……一个个各具特色的点位,无不是新质生产力赋能高质量发展发展的生动缩影。

“这次带领香港的年轻人感受内地的的发展,也盼望他们在未来加深交流与合作。”香港浙江省同乡会联合会会长詹洪良说。

步入湖州市安吉余村,夏日大好风光近在眼前。行走在绿意盎然的乡野间,如诗如画的景致深深烙印在来访的澳门青年心中。

“在山水之间,我直观地感受到当地人民的勤劳智慧,以及人与自然和谐共生的强大平衡。”澳门青年浙江行副团长、澳门苏浙沪同乡会副理事长冯恒博说,在生态平衡的基础上推动创新发展,湖州的美丽与活力将给澳门青年带来更多思考。

在宁波市古林镇茂新村体验生态宜居富民“千万工程”示范村,在“丽水山耕”农产品展示中心聆听村民增收致富故事,在台州水滨村亲临5G乡村书店……不同的参访路线,呈现着各色乡村之美,吸引着港澳青年的目光。

香港青年高采欣是浙江衢州参访团的一员。让她最为惊喜的,是这座小城奉上的一抹鲜辣滋味。“我尝了有

名的‘三头一掌’,没想到这股辣劲这么对口味!回家后,我想推荐身边的每一个人来衢州品尝美食。”

一道美食,解锁的是最地道的“浙”里风味,更释放了浓郁的江南味、文化味。

在杭帮菜博物馆,各个时期的杭州名菜着悉数陈列,加深了师生们对传统饮食文化的理解。品尝了东坡肉与新鲜莲蓬后,深圳香港培侨书院龙华信义学校课外活动组组长甘芝慧赞叹道:“浙江的本土文化非常发达,留存古朴性的同时又向前发展,具有很强的感染力。”她提到,团内许多学生都对夏夜西湖上的《最忆是杭州》情景表演交响音乐会印象深刻。通过全息投影技术,港澳青年学生们在音乐作品变换更替间沉浸式体验了江南韵味、中国气派。

古典与现代交融,历史与科技共生。浙江的城市风貌潜移默化间增强了港澳青年对中华民族的文化认同、血脉认知。香港城市大学大一学生蔡圳灏表示,在参访位于杭州的中国动漫博物馆时,从动漫产业发展的历程中,他敏锐捕捉到了嵌入其间的历史文化脉络。“馆内的展品和手稿囊括了两岸暨港澳的动漫文化,让人一下子就能产生共情,提升了民族认同感。”

行程即将结束时,澳门青年徐煜林由衷感叹,浙江之行不仅让他增添了见闻,还收获了与浙江青年之间的美好情谊。徐煜林告诉记者,今年九月,他将前往北京就读大学。一路上,浙江伙伴们不仅是向导,为他讲解书本上没有的风土人情,更是与他畅聊大学生生活、分享生涯规划的密友。

深圳香港培侨书院龙华信义学校德育及国民教育组副主任王锐萍说:“希望杭州未来也有更多游学团来我们粤港澳大湾区走走看看,我们互相交流、彼此促进。”

## 分享备考经验 指点应聘技巧

“横琴·菁彩说”助力澳门青年加速成长



澳门青年与主讲嘉宾现场交流。 合作区民生事务局供图

本报讯 记者陈子怡报道:7月24日,由合作区民生事务局主办,珠海大横琴发展有限公司承办的第三十八期“横琴·菁彩说”——“澳青菁缘,职海启航”主题活动在横琴·澳门青年创业谷举行。活动旨在通过分享备考与职场经验、设计职业规划,为澳门青年在合作区实现梦想提供有力支持。活动共吸引了约90位在合作区实习、工作和生活的澳门大学生及青年朋友参与。

活动当天,主办方邀请合作区民生事务局高级行政专员分享其职业生涯和经验体会。分享嘉宾以“在自己的节奏里舞动人生”为题,介绍了他多年来的工作心得,并分享了其准备合作区执委会员额制工作人员考试的备考经验,为即将踏入职场奋斗的澳门青年提供参与与指引。

随后,活动还邀请合作区资深人力

资源专家为现场观众带来了一场精彩的职业发展指导讲座。专家从应聘技巧、职业规划、技能提升、职场心态等多个维度出发,为青年朋友指点迷津,并鼓励澳门青年在合作区这片热土上勇敢追梦,实现个人价值与社会贡献的双重飞跃。

在交流环节,现场观众与主讲嘉宾围绕备考技巧、职场困惑、合作区就业和生活体验等话题展开了互动交流。现场气氛活跃,嘉宾们耐心解答,倾囊相授。

据悉,此次活动为澳门青年提供了一个学习交流的平台,期望澳门青年在合作区这个广阔的舞台上成就职业发展,参与合作区建设,书写属于自己的职业篇章。未来,合作区民生事务局也将持续深化青年服务,构建全方位、多层次的服务体系,推动澳门特色青年就业服务延伸至合作区,为粤澳两地青年提供更加贴心、精准、高效的服务。

## 省级国情教育研学基地在合作区创新方揭牌

本报讯 记者陈子怡报道:近日,广东省教育厅公布了《第二批广东省中小学生研学实践教育基(营)地名单》,创新方国情教育研学基地成功入选,成为横琴粤澳深度合作区内唯一入选的省级研学基地。7月25日,创新方国情教育研学基地揭牌暨2024创新方粤澳研学资源交流会在横琴举行。

据了解,横琴创新方建筑面积约146万平方米,融合多元国际文化,与国家地理、中国航天科技国际交流中心等具有影响力的伙伴合作,提供传统文化、国情教育、国防

科工、自然生态等四大研学板块的课程与内容,目前已打造出“国家地理地质探险科技研学”“航天科普游”等不同主题的研学线路,能够让学生获得沉浸式的研学体验。2023年至今,创新方已接待来自珠海、中山、香港、澳门等地的380场中小学生的研学活动,累计接待了超过7万中小小学生。

“通过与中国航天科技国际交流中心合作,我们开发了充满航天特色的‘北斗科普课程’‘U1立方星球科普课程’‘探月VR科技科普课程’等研学线路。这些课程不仅独树一

帜,而且极具吸引力,吸引了香港、澳门乃至大湾区的中小学生们前来学习、探索。”丽丰控股运营及研学发展助理副总裁马立表示,未来随着研学旅行市场需求的不断增加,创新方将以更高的标准和更优质的服务,继续发挥项目特色,打造高标准的“旅游+教育”研学新模式,为学生开发不同的研学课程,举办全方位的学习活动。

横琴粤澳深度合作区民生事务局副局长许凤梅表示,合作区研学资源丰富,不仅拥有多样化的科技资源、丰富的生态资源,还有现代化

的教育设施以及专业化的教育团队,希望创新方国情教育研学基地不断优化研学基地这一“行走的课堂”,让研学实践“活”起来,成为连接学校教育与社会教育的坚固桥梁以及培育学生综合素质的重要摇篮,继续推动粤港澳学生文化交流,积极引导学生厚植爱国情怀,促进港澳青少年融入国家发展大局。

揭牌仪式当天,现场还举行了2024创新方粤澳研学资源交流活动,60多名来自粤港澳旅游业界从业者参与其中,通过实地走访,深入了解研学课程特色和内涵。

## 25名澳门学员获珠澳“南粤家政”师资培训证书

## 珠澳携手推动家政服务行业高质量发展

本报讯 记者王芳报道:28日,2024年珠澳“南粤家政”技能及师资素质提升活动在澳门正式结业,25名澳门学员获得由珠海市高技能人才公共实训中心核发的师资培训证书。

据了解,本次珠澳“南粤家政”技能及师资素质提升活动于7月6日启动,每周周末开展两期,为期四周,共有25名澳门学员参加。结业仪式上,学员们进行了收纳整理及母婴护理相关实操技能展示,包括如何搭建收纳系统,巧妙使用收纳

用品,新生儿护理技巧等,将培训期间所学熟练呈现。

“通过这个活动让我学习到更扎实、更先进的家政技巧,无论是家政技能水平还是教学能力,都得到很大的提升,现在澳门很需要这方面的家政人才。”一名澳门学员表示。

据了解,此次活动由珠海市人力资源和社会保障局主办,珠海市人才资源与就业服务中心承办,活动围绕母婴护理和收纳整理两大主

题,由珠澳两地专家共同设计,培训内容在丰富的理论学习基础上,更加重视实操能力的提升。不仅教授如何科学坐月子、母乳喂养、海姆立克急救技巧以及有效运用收纳系统和用品等,还设计了讲师演讲综合素质提升的课程,致力于培养一批既具备专业技能又拥有良好师资素质的家政人才。通过跨区域的联合授课模式,深化珠澳两地在家政服务领域的协同合作,强化家政师资队伍队伍建设,提升澳门家政育人

水平,助力澳门家政人才培养,进一步满足澳门居民多元化就业创业的需求。

2024年珠澳“南粤家政”技能及师资素质提升活动的顺利开展,为珠澳两地的家政服务行业注入了新的活力。下一步,市人力资源社会保障局将继续深耕“南粤家政”工程,继续开展惠及珠澳的家政活动,促进珠澳两地家政服务业质量和规模双提升,共同推动家政服务行业的健康、可持续发展。

## 琴澳儿童共探海洋奥秘

荷塘社区启动海洋文化探索项目主题活动

本报讯 记者王晓君报道:7月29日,由横琴粤澳深度合作区荷塘社区主办,珠海市春芽教育科技有限公司承办的“海洋公民科学家”——荷塘社区琴澳儿童海洋文化探索项目之“探秘海底世界”主题活动在荷塘社区启动,活动吸引了20多名琴澳儿童参加。

活动伊始,小朋友们透过屏幕,跟随大国重器的下潜视角,穿梭在深邃的海底。透过清晰的画面和详细的讲解,神秘的海底世界逐渐展现在眼前。

在认识海洋层次和区域的环节中,讲师通过生动形象的图示和深入浅出的解说,让小朋友们清晰地了解到海洋的浅海层、深海层等不同层次,以及各个区域独特的环境特点和生态特征。随后,大家又兴致勃勃地投入到对不同区域海洋生物的探索中,色彩斑斓的热带海域鱼类、适应深海高压的奇特生物……每一种生物的独特习性和生存方式都引发了小朋友们的惊叹和思考。

在科普手工环节,琴澳两地小朋友充分发挥各自的优势组队合作,齐心协力一起制作海洋层次科普“翻翻书”,他们精心剪裁、粘贴,将所学的海洋层次知识融入每一页手工之中。在手工制作过程中,他们还互相交流心得,分享创意,不仅提高了动手能力,加深了对海洋层次结构的理解和记忆,也在交流中增进了彼此的了解与友谊。

此次“探秘海底世界”主题活动凭借丰富多样的环节设置和深入细致的内容讲解,不仅充实了小朋友们的海洋知识储备,也为琴澳两地的儿童搭建了一个共同学习、交流和成长的平台。

荷塘社区工作人员表示,荷塘社区将持续开展琴澳儿童海洋文化探索系列活动,引导琴澳儿童了解琴澳海洋文化的呈现与变迁,促进琴澳儿童对历史的了解,促进文化交流与融合,推动琴澳融合。